

习近平会见柬埔寨首相洪森

新华社上海5月18日电（记者刘华 许晓青）国家主席习近平18日在上海会见柬埔寨首相洪森。

习近平表示，中柬友谊源远流长，历经风雨考验而不动摇，弥足珍贵。无论国际形势如何变化，我们一定要坚定不移推动中柬全面战略合作伙伴关系发展，把中柬友好事业坚定不移推进下去，让两国和两国人民世世代代友好下去。

习近平表示，中方愿意同柬方继续保持高层往来，加

强执政党交往，分享治国理政经验。中方支持洪森首带领柬埔寨人民走符合本国国情的发展道路，支持柬方维护国家安全和稳定的努力，将继续为柬埔寨经济社会发展提供力所能及的帮助，推进农业、旅游等领域合作，实施好柬方水电、煤电、经济特区等项目，结合丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路建设，带动基础设施互联互通。双方还要扩大人文合作，促进青年交流。

洪森表示，去年4月我同习近平主席在博鳌会见。一年

来，我们达成的重要共识逐步得到落实，各领域、各方面合作顺利发展。柬埔寨政府和人民感谢中国长期以来给予的宝贵支持和帮助，珍视两国传统友谊。柬方致力于维护国家安全、稳定、发展，希望同中方加强全面战略合作伙伴关系，办好重要经济、民生项目，加强安全执法合作。柬埔寨将一如既往为促进东盟—中国关系健康发展发挥积极作用。柬方将配合中方，使亚信上海峰会取得成功。

王沪宁、栗战书、韩正、杨洁篪等参加会见。

中华人民共和国和吉尔吉斯共和国关于进一步深化战略伙伴关系的联合宣言

应中华人民共和国主席习近平邀请，吉尔吉斯共和国总统阿尔马兹别克·阿坦巴耶夫于2014年5月18日至21日对中华人民共和国进行国事访问，并于访后出席了在上海举行的亚洲相互协作与信任措施会议（以下简称亚信）国家元首和政府首脑第四次峰会。

在上海，习近平主席同阿坦巴耶夫总统在坦诚友好的气氛中就双边关系以及共同关心的国际和地区问题交换意见，达成广泛共识。

两国元首高度评价中华人民共和国和吉尔吉斯共和国（以下简称双方）建立战略伙伴关系以来各领域合作取得的显著成就，一致认为两国政治互信、战略协作、务实合作和人文交往均处于历史最高水平，强调进一步深化中吉战略伙伴关系符合两国和两国人民的根本利益，有利于本地区的和平、稳定和发展。

双方声明如下：

根据1996年7月4日签订的《中华人民共和国和吉尔吉斯共和国友好关系基础的联合声明》和2013年9月11日签订的《中华人民共和国和吉尔吉斯共和国关于建立战略伙伴关系的联合宣言》的精神和原则，遵循2002年6月24日签订的《中华人民共和国和吉尔吉斯共和国睦邻友好合作条约》以及其他双边国际条约，双方将进一步巩固睦邻友好关系，深化互利务实合作与协作，实现共同发展和繁荣。

双方将进一步加强战略伙伴关系，保持高层和高级别密切交往，就发展双边关系和共同关心的国际和地区问题定期交换意见。双方将进一步促进两国政府和各部门之间的交往，扩大和深化政治、经贸、人文、安全等各领域合作。

双方将继续支持中华人民共和国全国人民代表大会和吉尔吉斯共和国议会开展领导人、专门委员会、友好小组等各层次的交流互访。

中华人民共和国和吉尔吉斯共和国不参加任何损害对方主权、安全和领土完整的联盟或集团，也不同第三国缔结此类条约。双方声明秉持平等互利和在国际事务中不使用武力的原则，反对任何形式的霸权主义和扩张政策。

吉方重申，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，台湾是中国不可分割的一部分。吉方坚持一个中国政策，反对任何形式的“台湾独立”，继续支持台湾海峡两岸关系和平发展和中国政府为实现国家统一所做的一切努力。中方坚定支持吉尔吉斯斯坦人民根据本国国情选择的发展道路，以及吉尔吉斯共和国为维护国家主权和领土完整所作的努力。

双方责成两国有关部门就研究扩大中国城市机场同吉尔吉斯斯坦城市机场之间的航空客货运输合作，建立连接中国、吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦、哈萨克斯坦和阿富汗的区域性互联互通通道的可行性举行磋商。

双方将加强农业领域合作，重点在农作物育种、畜牧与兽医、农业机械、农产品加工与贸易、灌溉等方面开展合作。

双方将继续落实商定的中国政府援助项目，以提高吉尔吉斯斯坦人民福祉。

双方强调，扩大两国边境和境内各地区间直接经济联系，发展地方合作具有重要意义。

双方将推动尽快签署《中华人民共和国政府和吉尔吉斯共和国政府关于界务管理制度的协定》。

双方表示，实现共建丝绸之路经济带倡议对双边合作全面发展具有重要意义。双方愿密切协作确定优先实施的大项目，采取具体落实措施，并为此制定完善双边合作的路线图。

三

双方认为，恐怖主义、极端主义和分裂主义是两国和整个地区安全与稳定面临的严重威胁。双方将在双边、联合国、上海合作组织及其他国际组织和多边机构框架内进一步加强合作，共同打击包括“东突”恐怖势力在内的“三股势力”，维护两国和本地区的和平、安全和稳定。

双方一致认为，为共同应对上述威胁和日益严峻的

国际和地区安全形势，双方有必要进一步深化防务和安全部门间合作，加强边境安全等领域合作，共同打击非法越境、非法贩卖武器、弹药和麻醉药品、精神药物及其前体，以及一切形式的跨国有组织犯罪。

双方认为，在此访期间签署的《中华人民共和国公安部和吉尔吉斯共和国国家禁毒总局关于边境地区合作的协议》具有重要意义。

四

双方指出，将继续大力推动文化、教育、卫生、科技、体育、旅游、环保等人文领域合作。

双方将积极选派本国代表团参加对方举办的文化活动，为两国文化工作者的直接交流合作创造更多机会。双方将鼓励两国高等院校和科研机构建立联系，在科技和学术信息交换领域开展合作。

双方将进一步加强教育领域合作，共同落实好未来5年中国政府向吉方提供的1500名政府奖学金名额。

五

双方指出，两国在一系列重大国际和地区问题上的立场相同或相近。双方将进一步加强在联合国、上海合作组织、亚信及其他国际组织和多边机构框架内的协调与合作，共同应对全球性和区域性挑战，维护两国共同利益。

双方支持联合国在国际事务中发挥核心作用，将加强两国在联合国等多边框架内的协作，推动国际秩序和国际体系朝着公正合理的方向发展。双方支持联合国及其安理会进行合理、必要的改革。

双方认为，有关各方应继续协商，就联合国安理会改革问题找到能够照顾彼此利益和关切的“一揽子”解决方案，达成最广泛一致，不强行推动尚未得到大多数会员国支持的改革方案。

双方认为，上海合作组织已成为维护地区安全与稳定、促进成员国共同发展的重要平台，具有广阔发展前景。双方支持上海合作组织在地区事务中发挥更积极的作用，愿进一步深化在该组织内的协调与配合，加强政治、经济、人文和安全领域合作，为建设持久和平、共同繁荣的和谐地区作出不懈努力。

双方一致认为，维护中亚的和平稳定与发展繁荣，符合两国和本地区所有国家的利益。双方坚决反对外部势力干涉本地区内部事务和破坏中亚地区的和平与稳定，愿努力共同维护中亚地区的和平、安全和稳定，造福两国和地区人民。

吉尔吉斯共和国总统阿尔马兹别克·阿坦巴耶夫感谢中华人民共和国主席习近平和中国人民对吉尔吉斯斯坦代表团的热情友好接待，并邀请习近平主席在双方方便的时候对吉尔吉斯斯坦进行国事访问。访问具体时间将通过外交途径商定。

中华人民共和国主席
习近平
吉尔吉斯共和国总统
阿尔马兹别克·阿坦巴耶夫
二〇一四年五月十八日于上海

（新华社上海5月18日电）

牵手残疾人 共圆中国梦

——写在第二十四次全国助残日之际

本报记者 吴佳佳

“我的进步来源于太多人的帮助。他们向我伸出温暖的手，牵引我不断往前走，让我的心中对未来一直充满梦想。如今我还有一个更大的梦想，就是尽自己的微薄之力回馈社会。”上海市的盲人速录师韩颖从失明后的悲观失望，到逐步摆脱阴影，乐观生活。在梦想的激励下，韩颖一路走来。

在全国8500万残疾人中，像韩颖这样的并不在少数，他们身上的精神就是自强不息精神，就是我们的民族精神、时代精神，也是社会主义核心价值观的应有之意。第二十四次全国助残日的主题是“关心帮助残疾人，实现美好中国梦”。帮助扶持残疾人，更多地接纳他们体现了一个国家的文明程度。

补贴托底 生活有保障

对于残疾人来说，最基础、最关键的需求就是落实基本托底的保障，而最困难、最需要兜底的保障对象就是重度残疾人和贫困残疾人。实现残疾人的“小康梦”，首先就要从特别需要救助人群的生存保障、生活急需抓起。

2014年起，山西向符合标准的重度残疾人和贫困残疾人发放重度残疾人护理补贴和贫困残疾人生活补贴。省残联、省财政厅、省人社厅制定了《山西省重度残疾人护理补贴和贫困残疾人生活补贴实施办法》，符合条件的残疾人可获得每人每月40元的补贴。

截至2014年4月，已有17个省（区、市）建立了贫困残疾人生活补贴专项制度，11个省（区、市）建立了重度残疾人护理补贴专项制度，458.2万残疾人直接受益。“我们正在按照中央部署努力加快残疾人同步小康进程，首先要做好守住底线的工作，而落实贫困残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴，正是做好守住底线的托底性基础措施。”中国残联党组书记、理事长鲁勇在残疾人两项补贴制度中部地区调度座谈会上说。

除了两项补贴外，各地还通过采取多种举措，对残疾人提供多种保障，帮助他们解决最急迫的问题。长春市残联鼓励用人单位积极为残疾人大学生开发就业岗位，在享受国家统一规定政策基础上，对安置长春市本市户籍的残疾人大学生就业单位给予资金补贴。

扶贫助力 日子有奔头

助残日期间，各级党政领导纷纷加入到助残日活动中，成为助残行动的宣传员。甘肃省委在全省开展以单位联系贫困村、干部联系特困户为主要内容的“双联”行动。63岁的甘肃八里铺镇孙家大庄村农民孙理华就是一个“双联户”。他家6口人中3人是残疾人。2013年县畜牧局与他结对，为他提供了基础母羊两只，并指派专人从多方面给予具体帮扶。现在孙理华家的生活条件有了明显改善，家里还添置了冰箱、洗衣机等电器。

中国残联会同中组部于2012年开始共同组织实施

的农村基层党组织助残扶贫工作也收到了显著效果。截至2013年底，全国10.9万个基层党组织和3.6万名党员干部共结对帮扶了14.6万贫困残疾人。

与此同时，社会各界也积极行动起来。广东省组织开展“微梦想”助残公益活动，帮助500名贫困残疾人解决日常生活迫切需求的物资，为他们实现微心愿、微梦想。北京举行电影《一生有爱》的展映活动，为残疾人提供文化盛宴……

自强不息 传递正能量

残疾人敢于实践，勇于挑战，他们身上所体现出的自强精神在实现“中国梦”的伟大实践中为全体社会成员提供了正能量。

“我梦想有一天，我的聋人大学成为残疾人的‘清华北大’，让聋人自食其力、贡献社会，和健全人一同分享改革开放的伟大成果。”聋人教师、黑龙江齐齐哈尔信息工程学校校长崔连和经过20多年奋斗，自主创办培训学校，从一无所有变为现在拥有固定资产7000万元。

曾在高中期间就开发出了首款视障游戏的盲人“90后”大学生诸晓鸣经过不懈奋斗，去年从华东师范大学毕业后，在当地残联的扶持下，他和三个盲人同伴一起创立了软件开发公司，成为上海首个涉足高科技领域的盲人。

越来越多残疾人的圆梦道路越走越远、越走越宽，“中国梦”的壮丽画卷正在8500万残疾人面前徐徐展开。

新华 社 北
京 5月 18 日 电

5月18日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向老挝人民革命党中央总书记、国家主席朱马里·赛雅颂致唁电，代表中国共产党、政府和人民，对5月17日老挝人民革命党中央政治局委员、副总理兼国防部长当斋，公安部部长通班，万象市委书记苏甘和中宣部长征因飞机失事不幸遇难表示深切的哀悼，向他们的亲属表示诚挚的慰问。

习近平在唁电中说，当斋等四位同志是老挝重要领导人，为老挝革新开放事业作出了重要贡献，并积极推进中老友好合作关系。他们不幸遇难是老挝党和国家建设事业的重大损失，也是中老友好事业的重大损失。

亚太经合组织贸易部长会议闭幕

同意制订推动实现 亚太自贸区路线图

本报青岛5月18日电 记者刘成 李春霞报道：2014年亚太经合组织（APEC）贸易部长会议今日在青岛闭幕。会后，中国商务部部长高虎城与亚太经合组织其他成员贸易部长集体出席新闻发布会，介绍会议有关情况，并回答记者提问。

高虎城表示，会议围绕“共建面向未来的亚太伙伴关系”主题，达成了一系列重要共识，并发表了《2014亚太经合组织贸易部长会议青岛声明》和《亚太经合组织贸易部长支持多边贸易体制的单独声明》。

高虎城说，亚太经合组织贸易部长们重申对多边贸易体制的坚定支持，一致同意在“巴厘一揽子”协议基础上，加快推进各项工作，落实已达成的协议，力争在2014年底前制订“后巴厘”工作计划。各方重申亚太经合组织成员在2015年底前如期履行APEC环境产品清单的承诺，并对达沃斯有关准备启动环境产品诸边谈判的倡议表示欢迎。

会议同意，将从2014年起为加强区域经济一体化和推进亚太自贸区采取切实行动，为推动最终实现亚太自贸区奠定坚实基础；同意在亚太经合组织贸易投资委员会建立加强区域经济一体化和推进亚太自贸区“主席之友”工作组，启动亚太自贸区进程，全面系统推进合作；同意制订《APEC推动实现亚太自贸区路线图》，为推进亚太自贸区进程提供支持和指引；同意建立亚太经合组织自贸区信息交流机制，提升各个自贸区的透明度，同时加强亚太自贸区的分析研究，为实现亚太自贸区夯实基础；同意进一步加强自贸区谈判能力建设，帮助各成员特别是发展中成员提升商谈全面、高质量自贸区的能力。

会议批准了《促进亚太地区全球价值链发展战略蓝图》和《全球经济价值链中的APEC贸易增加值核算战略框架》，共同营建有利于全球价值链发展的核算体系与政策环境；会议通过了《亚太示范电子口岸网络倡议》、《建立APEC供应链联盟倡议》、《APEC海关监管互认、执法互助、信息互换战略框架》，同意推动建设亚太绿色供应链网络，致力于提升亚太地区贸易便利化水平。

会议同意推动亚太经合组织形成经济创新发展、改革与增长的共识，明确长期合作目标，重点开展经济改革、新经济、创新增长、包容性支持和城镇化等领域的经验交流、政策对话、能力建设等务实合作，使亚太在新一轮全球经济增长中继续发挥引领作用。

8 部门部署“六一”活动

本报讯 记者吴佳佳报道：“六一”国际儿童节即将到来，全国妇联等8部门日前联合下发通知，要求各地和有关部门围绕贯彻落实中央关于未成年人思想道德建设工作的总体部署，组织开展适合儿童特点、丰富多彩的庆祝活动。

全国妇联、中央文明办、共青团中央、教育部、民政部、文化部、国家卫生和计划生育委员会、国家新闻出版广电总局等8个部门在通知中指出，要面向儿童，宣传普及社会主义核心价值观，大力弘扬友善、孝敬、诚信等中华民族传统美德，组织开展争做美德少年主题实践活动，培养儿童树立崇德向上、见贤思齐的良好风尚。通知要求，要组织开展良好家风家教宣传展示活动，为孩子健康成长营造良好家庭环境。要组织开展多种形式的关爱慰问活动，特别要关注农村留守儿童、流浪儿童、孤残儿童、贫困家庭儿童等特殊困境儿童群体。